

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 14

1908 Г. 3 апрѣля

ИЗДАНІЕ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и
пересылкой 6 руб.—Отдѣльный
номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка. Редакція
Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для
печатанія за 1 стран. 5 р., за $\frac{1}{2}$,
стр. 3 руб., за $\frac{1}{4}$ стр. 2 р.,
строчка—20 к. При повтореніи
объявленій дѣлается скидка по
соглашенію.

Отдѣлъ неофиціальный.

Геѳсиманскій садъ.

Весенняя лунная ночь осѣняла своими крыльями спящій го-
родъ Іерусалимъ и его окрестности. Городъ спалъ....

Но вотъ изъ городскихъ воротъ вышла и, спустившись по
крутої лощинѣ, ступила въ долину Кедронскаго потока группа
людей. Это были—шествующій на вольныя страсти Спаситель и
одиннадцать Его учениковъ. Въ полномъ безмолвіи восточной ночи,
не безъ нѣкоторой таинственности, шла эта группа по долинѣ
Кедронскаго потока, внимательно прислушиваясь къ тихому голосу
шедшаго въ срединѣ Человѣка. Его нѣжный, а вмѣстѣ и властный
голосъ проникалъ въ самое сердце. „Дѣти, говорилъ Человѣкъ
этотъ, недолго уже Мнѣ быть съ вами, еще немного времени,

— и міръ уже не увидитъ Меня, ибо идетъ князь міра сего, вы восплачите и возрыдаете обо Мне, но печаль ваша въ радость будетъ. Я не оставлю васъ сиротами, приду снова къ вамъ: да не смущается сердце ваше. Вѣруйте въ Бога и въ Меня вѣруйте. Заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга, какъ Я возлюбилъ васъ. Потому узнаютъ всѣ, что вы мои ученики, если будете имѣть любовь между собою (Іоан. 13 и 14 гл.)“.

Прислушиваясь къ Говорящему, группа эта восходила уже на одинъ изъ холмовъ, лежащихъ около самаго перехода чрезъ Кедронъ. Съ этого холма видѣнъ былъ весь Іерусалимъ, Геѳсиманія и Елеонъ. Взошедши на поверхность холма, Человѣкъ, рѣчи Котораго всѣ такъ внимательно слушали, замолкъ и остановился. Бросивъ бѣглый взглядъ на открывающійся съ холма видъ окрестности, Онъ, въ молитвенномъ порывѣ, возвель очи Свои на небо, и уста, которыя нѣкоторое время оставались безмолвными, вдругъ произнесли: „*Отче, прииде часъ, прослави Сына Твоего, да и Сынъ Твой прославитъ Тя* (Іоан. 17, 1)“. Спутники безмолвно стояли, удивленные этой минутой молитвы Богочеловѣка, а Его голосъ все съ большей и большей силой возносился къ залитымъ луннымъ свѣтомъ небесамъ. Казалось, сонмы ангеловъ парили надъ этой молящейся фигурой и Самъ Богъ въ особенномъ присутствіи Своемъ здѣсь невидимо внималъ.

Идущій на вольныя страданія Спаситель въ то время возносилъ къ Отцу Своему послѣднюю молитву объ оставляемыхъ Имъ ученикахъ и вѣрующихъ въ Него.

Окончивъ молитву, Спаситель съ учениками двинулся дальше и, перейдя мелководный ручеекъ Кедронъ, сталъ подниматься по зеленому отлоговому хребту горы Елеонской. Тихая грусть видна была на Божественномъ Ликѣ, а на лицахъ учениковъ Его замѣтень былъ тяжелый, невѣдомый страхъ.

Съ такими чувствами подошли они къ изгороди Геесиманскаго сада. Расположенный по склонамъ горы, залитой луннымъ свѣтомъ, онъ представлялъ теперь чудную картину. Тихо было кругомъ, какъ можетъ быть только въ безлюдномъ мѣстѣ. Безмолвно стояли величественные маслины, вздымая къ небесамъ свои мощные вѣтви.

Садъ этотъ часто служилъ Спасителю убѣжищемъ отъ городской суеты, мѣстомъ молитвы и общенія Его съ Безначальнымъ Отцемъ, а теперь этому мѣсту суждено было быть мѣстомъ страшныхъ, потрясающихъ человѣческую душу молитвенныхъ воплей Идущаго на вольныя страсти Спасителя.

Остановившись подъ одной изъ большихъ пальмъ, Спаситель сказалъ большинству своихъ учениковъ: „посидите тутъ, а Я пойду помолюсь (Мѳ. 26, 25)“. Скоро дремота одолѣла оставленныхъ Имъ учениковъ и они расположились спать на мягкой травѣ. Взявъ съ собой трехъ любимыхъ учениковъ, Спаситель двинулся съ ними далѣе. „Душа Моя скорбитъ смертельно, побудьте здѣсь и бодрствуЙте со Мною (Мѳ. 26, 38)“. И сказавъ это, Онъ оставилъ ихъ. Отойдя нѣсколько дальше, на залитый луннымъ свѣтомъ пригорокъ, и павъ на лице свое, Спаситель началъ молиться...

Страшный часъ Его глубочайшаго униженія теперь насталъ. Грѣхи всего міра легли теперь на Святую Главу и сердце Христа. Всѣ преступленія и беззаконія отъ начала міра и за всѣ времена всѣхъ сыновъ человѣческихъ скопились теперь на этомъ Страдальцѣ. Всѣ нарушенія Его святого закона, которыя нѣкогда вызывали Его праведный судъ, теперь собрались на Немъ и сложились всей своей величайшей тяжестію. Теперь Онъ, невѣдавшій грѣха и всесвятѣйшій, долженъ былъ почувствовать сказанныя про него слова Псалмопѣвца: „окружили меня бѣды неисчислимые, сердце мое оставило меня (Пс. 114, 3)“. Такова была эта минута униженія Христа... Ни одинъ человѣкъ въ мірѣ не могъ постигнуть своимъ умомъ всей глубины тяжелыхъ

страданій Спасителя, не только пережить ихъ дѣломъ. Встрѣтить и проводить этотъ страшный часъ могъ только Онъ, Спаситель міра, Владыка неба и земли.

А какъ пламенна была молитва Его въ этотъ часъ! Въ молитвенномъ порывѣ Онъ то вставалъ и возводилъ очи Свои на Небо, то снова преклонялся и падалъ лицомъ Своимъ долу. Отъ страшной, потрясающей истомы душевныхъ муки на лицѣ Его выступили капли кроваваго пота. Въ этотъ тяжелый моментъ явился озаренный небеснымъ свѣтомъ ангель укрѣпить Его ослабѣвшія силы на предстоящій Ему искупительный подвигъ.

Дремота пока не успѣла еще одолѣть глаза Апостоловъ; они видѣли, какъ Тотъ Всемогущій Учитель ихъ, отъ котораго въ ужасѣ бѣгали бѣсы, который повелѣвалъ стихіями, однимъ словомъ Своимъ воскрешалъ мертвыхъ, теперь страдалъ въ мучительной борьбѣ.

Окончивъ свою пламенную молитву, Спаситель подошелъ къ тремъ своимъ ученикамъ. Ему хотѣлось найти въ нихъ хоть сколько нибудь поддержки и сочувствія въ этотъ, тяжелый для Его часъ. Но увы! Онъ нашелъ ихъ погруженными въ крѣпкій сонъ. Даже Симонъ, который незадолго до этого клялся душу свою положить за своего Учителя, который вотъ только сей часъ видѣлъ страшныя муки и скорбь своего Учителя,—и ужасался,—и онъ спалъ. Какъ это усиливало и безъ того величайшую скорбь и муки Спасителя!... «Симонъ! ты спиши?» тономъ упрека сказалъ Онъ. Слова эти пробудили апостоловъ, Спаситель сказалъ имъ: «такъ ли не могли вы и одинъ часъ бодрствовать со Мною? Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть во искушеніе (Мѳ. 26, 40)». И сказавъ это, Онъ опять ушелъ тужить и молиться.

Два раза Спаситель уходилъ молиться и снова возвращался къ апостоламъ и заставалъ ихъ спящими.—Ближайшіе друзья Господа оказались спящими, тогда какъ не спалъ Іуда, не спалъ Синедріонъ, не спали толпы враговъ Спасителя.

Въ третій и послѣдній разъ, успокоившись молитвой, Спаситель идетъ къ Своимъ ученикомъ и, найдя ихъ спящими, говоритъ: „*Спите прочее и почивайте. Но дѣло кончено, часъ пришелъ... Вотъ приближается предающій Меня и Сынъ Человѣческій преддается въ руки грешниковъ. Встаньте, — идемъ* (Мѳ. 26, 45—46“).

При свѣтѣ луны, съ мелькающими между деревьями свѣтильниками и дрекольями въ рукахъ, къ нимъ приближалась многочисленная толпа людей—зловѣщіе звуки, глухой шумъ этой толпы нарушали ночную тишину прекрасного сада. Эта сборная толпа, это вооруженное мечами и дрекольями скопище всякаго рода людей, шло взять того изнуренного скорбями Страдальца, который не нашелъ Себѣ поддержки и сочувствія даже въ трехъ любимыхъ своихъ ученикахъ. Кто былъ оставленъ всѣми и беззащитъ. Мрачная картина освѣщенной факелами толпы довершалась видомъ одного человѣка, который дрожащими ногами шелъ впереди и предводилъ всѣми: то былъ несчастный Іуда.

Безоружный, въ своемъ одинокомъ величіи Спаситель вышелъ на встрѣчу толпѣ. Видъ Божественного Страдальца, Его кротость, спокойствіе не могли не подѣйствовать на предателя. Въ смятеніи, не зная какъ поступить, онъ ускорилъ однако шаги, чтобы дать стражѣ уже раньше обѣщанный предательскій знакъ. Спаситель, желая образумить измѣнившаго Ему ученика, кротко спросилъ: «*другъ, зачѣмъ ты здѣсь?* (Мѳ. 26, 50)» Равви! отвѣчалъ растерявшійся Іуда «*здравствуй, Равви!*» съ принужденіемъ, подавленнымъ голосомъ произнесъ онъ,—и поцѣлуемъ предательского привѣта осквернилъ священную ланиту своего Божественнаго Учителя. При семъ знакѣ искренней любви и братства, употребляемомъ теперь предателемъ на самую низкую измѣну, невольно возмутилось негодованіемъ сердце Спасителя. «*Іуда, сказалъ ему съ печальнымъ, исполненнымъ сожалѣнія упрекомъ Спаситель, чѣловѣнiemъ ли ты предаешь Сына Человѣческаго?*» Этихъ

словъ, полныхъ сожалѣнія и любви, было достаточно, чтобы открыть предателю во всей наготѣ его преступное предпріятіе.

„Ужасное дѣло кончено.... деньги взяты“, думалъ Іуда,— и бросился внутрь сада.

Наступила страшная минута взятія Христа стражею... Ни громъ не прогремѣлъ, ни ангелы не явились съ неба, когда грубые воины при полномъ отсутствіи сопротивленія брали этого кроткаго, полнаго небесной любви Божественнаго Страдальца, связали назадъ Его расточающія прежде обильныя благодѣянія, руки. Небесный Страдалецъ взятъ...

Окончаніе статьи „бывшаго Благочиннаго“ относительно благочинническихъ съѣздовъ.

(Окончаніе).

Приступимъ же, послѣ сего, какъ мы обѣщали въ началѣ статьи, къ изложенію желаемой постановки дѣла на благочинническихъ съѣздахъ. При этомъ не будемъ многорѣчивы! Желали бы высказаться только по существу дѣла и безъ всякой мысли самоуслажденія высказаннымъ, какъ бы единственно важнымъ и вполнѣ цѣлесообразнымъ и лучшимъ во всѣхъ отношеніяхъ. Всякій во всякомъ родѣ своей дѣятельности не долженъ забывать ту старинную русскую пословицу, что только тотъ не ошибается, кто ничего не дѣлаетъ!....

Что жѣ желали бы мы отмѣтить въ первыхъ строкахъ нашихъ основоположеній для благочинническихъ съѣздовъ? Нѣть! Въ первыхъ строкахъ мы хотѣли бы отмѣтить не выдающееся что либо, а то, что, по нашему убѣждѣнію, должно составлять дѣйствительный краеугольный камень всякаго болѣе или менѣе значительного собранія духовенства, для упорядоченія текущей жизни, и съ разными религіозно-нравственными цѣлями, это: *совершеніе молебствія Господу Богу, съ канономъ Спасителю, а не до-*

ольствоваться только пропѣтіемъ тропаря предъ началомъ дѣла. Говоримъ это по тому убѣжденію, что какія бы „звѣзды“ духоваго міра не явились на „съездѣ“, но для объединенія общей астроенности, конечно, нѣть лучшаго средства, какъ молитва единими усты и единымъ сердцемъ нашему Пастыреначальнику Христу, хоть таковой молебень можетъ быть, въ данномъ случаѣ, по возможности кратокъ, ради неотложности дѣла. Надобно ризнать за аксиому, что если къ какому, то именно къ подобному собранію могутъ быть приложимы слова Спасителя: „идѣже о еста два или тріе собрани во имя Мое, ту есмь посредѣхъ“ (Мѳ. XVIII, 20).

Это -- первое. Второе — это подготовленность по вопросамъ благочин. съѣзда всего округа — отъ благочиннаго до псаломщика. Та подготовленность должна заключаться не только въ сообщеніи сѣмъ предметовъ разсужденій съѣзда, но должна быть *полная свѣдомленность всѣхъ съ мнѣніями всѣхъ и каждого*; для того нужно, чтобы каждый членъ причта по всѣмъ требующимся вопросамъ выразилъ *письменно свое мнѣніе*, каковыя мнѣнія благочинный долженъ получить въ запечатанныхъ конвертахъ, и, концентрировавши эти мнѣнія, безъ означенія кому принадлежить какое мнѣніе, снова *послать ихъ къ свѣдѣнію по округу*, послѣ чего уже назначать благочинническій съездъ. Это можетъ имѣть тройную и даже четверную пользу: во 1-хъ, всѣми всесторонне можетъ быть разсмотрѣнъ тотъ или другой предметъ; во 2-хъ, жорѣе можетъ быть сдѣлано на съездѣ общее то или другое опредѣленіе; въ 3-хъ, менѣе можетъ быть ошибочныхъ или случайныхъ, подъ давленіемъ болѣе смѣлыхъ и энергичныхъ собѣ, рѣшеній; въ 4-хъ, каждый долженъ быть заинтересованъ предметомъ, какъ *своимъ собственнымъ*, надъ которымъ онъ работалъ по мѣрѣ своихъ силъ.

Третie. Чтобы достигнуть такой подготовленности на съездѣ, и для многихъ другихъ цѣлей, должно быть въ округѣ благочинія *постоянное взаимообщеніе* между всѣмъ духовенствомъ,

черезъ 2-хъ или 3-хъ недѣльную почту въ благочиніи. Мы не думаемъ, чтобы эта почта была обременительна для духовенства — на таковомъ расчёте: если въ округѣ — 10 или 15 сель, то пусть по очереди каждое село высылаетъ къ благочинному своего почтаря, который объѣзжаетъ всѣ села и возвращаетъ бумаги къ благочинному; такимъ образомъ, если очередь на село падаетъ одинъ разъ на 3—4 мѣсяца, или даже болѣе, то какая же это обременительность?

Четвертое. По нашему мнѣнію, было бы цѣлесобрано нѣсколько порасширить права и обязанности благочинническихъ сѣѣзовъ — въ извѣстномъ направленіи; чтобы они не изображали изъ себя *одну голую, чистую официальность*, какое ихъ нынѣ сформированіе и отталкиваетъ иныхъ и заставляетъ говорить: „ну, тамъ есть кому рѣшать дѣло; пусть себѣ рѣшаютъ на здоровье“!.. Между тѣмъ, если кое-что сообразить, то мы должны признать эти собранія — какъ *величественное благоѣяніе Промысла Божія* къ пастырству. Вѣдь, ни въ одномъ гражданскомъ учрежденіи не узаконены подобныя собранія, и — грѣхъ не воспользоваться такимъ удобствомъ для дѣйствительной нравственной пользы, и прежде всего, чтобы „союзомъ любви были связуеми“ пастыри Божіи, а не дѣлились такъ или иначе на разныя партіи!.. Это нынѣ и въ духовномъ мірѣ — не новость! напр., для однихъ всплывшій на верхъ нѣкто — Тихвинскій — „звѣзда, звѣзда“, „непризнанный геній“! а для другихъ — „испорченный недоумокъ, нетерпимый въ пастырствѣ, политической неудачный выскочка“; вотъ — два теченія, которыя не сольются; ибо одни, вѣрные своему пастырскому долгу, „пастырской совѣсти, чести и присягѣ“, никогда не согласятся черное называть бѣлымъ, бѣлое — чернымъ; а другіе — увлекающіеся всяkimъ вѣтромъ противоправительственныхъ или жидовствующихъ глашатаевъ, безъ должной къ нимъ критики, дозволяютъ себѣ иногда умствовать лукаво, неосновательно или преждевременно и незрѣло. Но не будемъ вдаваться въ особыя задачи по сему

вопросу; а лишь кое-что считаемъ долгомъ высказать по своему разумѣнію, именно: а) исходя изъ той основной мысли, что единеніе между духовенствомъ можетъ и должно возникать и укрѣпляться главнымъ образомъ на почвѣ духовно-нравственныхъ задачъ и интересовъ, мы рекомендовали бы первое: въ каждый благочинническій съездъ должна быть очередь для двухъ сель или церквей, которые должны представить собранію двухъ лекторовъ— такимъ образомъ, что, въ промежутокъ времени отъ одного съезда до другого, тотъ или другой членъ причта выбираютъ изъ періодической печати то, что, по ихъ мнѣнію, заслуживаетъ особаго вниманія духовенства въ какомъ бы то ни было отношеніи. Эта статья должна быть читана послѣ окончанія офиціальныхъ дѣлъ, и должна быть записана, по содержанію, въ особую тетрадь, для памяти и справокъ по округу; при этомъ съездъ выражаетъ свой образъ мыслей, свою критику, и— быть можетъ—готовность послѣдовать совѣту, указанію или примѣру, рекомендованнымъ въ членіи. Второе— обязательно открыть небольшой фондъ—не свыше 20—30 руб. въ годъ, съ правомъ взноса—когда кому удобнѣе, для оказанія первой помощи какъ своей братіи изъ духовенства (напр. при отправкѣ дѣтей въ училища), или просфорнямъ въ вотскихъ селахъ, гдѣ инородцы, не понимая нужды въ этомъ лицѣ, въ иныхъ селахъ отказываютъ имъ въ пособіи натурой, а жалованіе отъ церкви назначается до того скучное, что некоторые изъ нихъ затрудняются покупкою дровъ, чтобы испечь просфоры,—такъ и народу, не различая лицъ и даже народностей. Это послѣднее мы считаемъ не излишнимъ высказать по слѣдующему случаю. Когда въ нашей окраинѣ была голодовка и на нашихъ рукахъ имѣлось свыше 1000 пудовъ хлѣба, купленного на средства отъ Епарх. Архіерея, и по соглашенію съ извѣстными лицами гражданского вѣдомства, хлѣбъ выдавался не только русскимъ и православнымъ, но и татарамъ, то сколько встрѣчалось въ средѣ этихъ послѣднихъ умильительныхъ сценъ! Эти никакъ не мог-

ли думать, что „русскій мулла“ будетъ давать имъ хлѣбъ, и—
какъ они горячо выражали свою благодарность! иные готовы бы-
ли цѣловать не только полы платья, но и ноги! Всѣмъ было
говорено: это не я, а Вятскій Архіерей васъ кормить! и, когда
прошла молва, что Владыка єдетъ на нашъ городъ, для обозрѣ-
нія; то какъ намъ было сообщено, татары готовили благодар-
ственную депутацію Его Преосвященству. Къ сожалѣнію, нельзя
сказать того же о русскихъ: они пособіе принимали какъ бы
должное; а сколько было у нихъ такихъ, которые просили по-
собія изъ какой-то ревности: если-де такимъ-то и такимъ-то
даете, то-давайте и мнѣ, хотя, какъ иногда оказывалось,— это
были люди богатые, имѣющіе запасъ хлѣба на много годовъ,
имѣющіе купчія земли, и т. д... По нашему убѣжденію, духовенство
должно обязательно имѣть, хотя бы въ самой незначи-
тельной мѣрѣ, характеръ благотворительный. Это наилучшимъ
образомъ укрѣпить связь народа съ духовенствомъ. При такомъ
условіи, народъ не будетъ считать свое духовенство только сбор-
щикомъ за требы въ свою пользу; да и, въ данномъ случаѣ,
духовенство, жертвуя свою лепту, будетъ дѣйствительно заинте-
ресовано съѣздомъ, потому что кому же не будетъ интересно
знатъ—кому и что было выдано за извѣстный періодъ времени?

Вотъ тѣ основныя положенія, которыя, по нашему мнѣнію,
въ состояніи, по возможности, объединить нашихъ пастырей, въ
благочинническомъ округѣ, и сдѣлать округъ прочно духовно-
нравственною ячейкой, а безъ такого объединенія на благочинни-
ческомъ съѣздѣ, по нашему мнѣнію, не можетъ быть сердечнаго
и серьезнаго объединенія и въ уѣздныхъ собраніяхъ. Напротивъ,
если и одна такая „ячейка“ въ своемъ мѣстѣ имѣть свою крѣ-
пость и силу, то она и при уѣздномъ собраніи можетъ сдѣлаться
центромъ единства.

Наконецъ, скажемъ, что хотя иные и высмѣиваютъ обычай
предложенія о благочиннымъ хлѣба-соли духовенству округа;
но мы думаемъ, что духовенство должно отстаивать русскій обы-

чай хлѣбосольства, безъ боязни, что инымъ-де это служить поводомъ къ кутежу. Кто желаетъ, тотъ и безъ всякихъ поводъ найдетъ возможность выпить лишнее; но мы находимъ, что духовенство, просидѣвши за дѣломъ 5—6 часовъ, дѣйственно нуждается въ подкѣплѣніи силъ. Это, кажется, весьма естественно, и тутъ нѣтъ ничего нескромнаго и худого,—и духовенство, неизбалованное своими „меню“, въ этихъ случаяхъ, какъ это бывало, развѣ только покрикиваетъ: „хлѣбца, хлѣбца побольше!“ и всѣ, желающіе поскорѣе направиться къ дому, особенно не расположенные тратить свои „гроши“ на слишкомъ цѣнныя обѣды въ какихъ нибудь номерахъ или гостинницахъ, бываютъ очень довольны и рады утолить голодъ и поскорѣе отправиться къ дому, а „не бражничать“.

Вотъ все, что мы хотѣли сказать.

Бывшій благочинный.

Объ исповѣдномъ обычай.

Наступилъ великий постъ, а съ нимъ пришло и время исповѣди. И вотъ какой при исповѣди, всѣмъ знакомый въ нашей епархіи, обычай существуетъ: каждый вѣрующій покупаетъ въ церковной казнѣ свѣчку, подходитъ съ ней къ священнику, и ложить ее на аналой. По окончаніи исповѣди, священникъ сдаетъ этотъ пучокъ въ нѣсколько сотъ свѣчей снова въ церковную казну; изъ послѣдней онъ опять расходятся по рукамъ вѣрующихъ въ слѣдующій исповѣдный на другой недѣль день, и такъ повторяется разъ до семи до восьми великимъ постомъ, и наконецъ уже въ девятый разъ свѣчи распределяются окончательно для дѣйствительного ихъ назначенія.

Давно я вдумываюсь въ этотъ странный, какъ мнѣ кажется, обычай, и пришелъ къ тому выводу, что онъ дѣйствительно не нормаленъ, и нуждается въ перерформировкѣ. Причины

этому слѣдующія: во 1-хъ, упомянутый обычай ничего не даетъ ни уму, ни сердцу вѣрующаго; во 2-хъ, одна и та-же свѣча продается разъ 8—9-ть, т. е. каждого наводить на мысль: не является-ли уже въ этомъ случаѣ церковь какъ-бы нѣкоторой эксплоторшой вѣрующихъ? Не буду здѣсь касаться того искус-снаго блока нѣкоторыхъ лицъ изъ духовенства, въ который они входятъ съ церковнымъ старостой по продажѣ свѣчъ, дѣля по-поламъ барыши, скажу лишь, что этотъ исповѣдный обычай суще-ствуетъ въ немногихъ епархіяхъ, если только не въ одной нашей, и появился, вѣроятно, послѣ изд. зак. т. XXVI, № 12,378 и т. XXX, № 19,122, коими за исповѣдь и св. причастіе строго воспрещается что-либо братъ, и какъ-бы уже косвенный какой налогъ за прежнюю поручную плату.

Межу тѣмъ, исповѣдный обычай этотъ, не уничтожая его, если разъ уже онъ существуетъ, а лишь нѣсколько переформировавъ, можно сдѣлать-бы религіозно-воспитательнымъ средствомъ въ дѣлѣ молитвы вѣрующихъ, и вполнѣ отвѣчающимъ дѣйствительности, а слѣдовательно въ немъ сказалась-бы и жизненность. А для этого и требуется всего только, чтобы вѣрующіе не носили своихъ свѣчъ на аналой къ священнику, а хранили ихъ при себѣ; по окончаніи-же исповѣди зажигали-бы эти свѣчи, и съ возженными стояли во время чтенія правила ко св. причащенію. Тогда, дѣйствительно, огонь возженной свѣчи напоминалъ-бы имъ, во первыхъ, чистоту ихъ души, а во вторыхъ, и воспламенялъ-бы ихъ молитву. Мало того всѣ вѣрующіе-исповѣдники, готовящіеся къ принятію въ себя на слѣдующій день Христа-Спасителя, во время такой молитвы уподоблялись-бы тѣмъ мудрымъ Евангельскимъ дѣвамъ, которые находились въ ожиданіи Жениха и вышли на встрѣчу Его съ возженными свѣтильниками; такъ-что и въ этомъ смыслѣ зажженныя свѣчи исповѣдниковъ указывали-бы имъ еще болѣе на важность и святость того Таинства, къ которому они слѣдующій день намѣрены приступить.

Церковь-же и духовенство, отъ такой переформировки исповѣдного обычая не только-бы сняли съ себя темное пятно въ какихъ либо корыстныхъ нареканіяхъ, но и сослужили обще-епархіальную пользу. При такомъ реформированномъ обычай потребленіе свѣчъ возрасло-бы не на одну сотню пудовъ въ годъ, а это увеличило-бы операциі Епархіального свѣчного завода, а слѣдовательно и доходность; а куда идутъ остаточныя суммы съ свѣчного завода, духовенству извѣстно!

Итакъ, пора духовенству вывести существующій исповѣденій обычай, или точнѣе сказать, способъ обращенія съ исповѣдными свѣчами, изъ его ненормальности. Пора поставить это дѣло на религіозно-воспитательную почву и этимъ очистить не только свою совѣсть, но и послужить обще-епархіальной пользѣ!

C. C — oвѣ.

Къ вопросу о наилучшей постановкѣ дѣла противостарообрядческой миссіи въ Вятской епархіи.

Вятскій епархіальный противостарообрядческій миссіонеръ, священникъ Николай Ергинъ, въ докладѣ своемъ, отъ 23 февраля сего 1908 года за № 15, на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Филарета, Епископа Вятскаго и Слободского, изъяснилъ слѣдующее: Честь имъ симъ почтительнѣйше доложить Вашему Преосвященству о нѣкоторыхъ своихъ предположеніяхъ, осуществленіе которыхъ, при вспомогательномъ участіи Епархіального Начальства, по моему мнѣнію, было бы желательно въ видахъ наилучшаго выполненія миссіонерскихъ задачъ въ епархіи.

1) Въ программу благочинническихъ собраній духовенства, на которыхъ всякий разъ долженъ присутствовать окружный миссіонеръ, а такъ въ программу занятій епархіальныхъ съѣздовъ, должны быть обязательно вносимы вопросы, касающіеся изысканія наиболѣе цѣлесообразныхъ мѣръ къ утвержденію и охраненію Пра-

вославія и къ борьбѣ съ разными лжеученіями, въ соотвѣтствіи съ современнымъ теченіемъ духовнорелигіозной жизни народа, наилучшихъ способовъ ихъ практическаго примѣненія въ дѣлѣ приходской и спеціальной миссіи и наблюденія. Затѣмъ, въ какой степени и какія изъ нихъ оказываются наиболѣе пригодными на практикѣ. 2) Скорѣйшее избраніе окружныхъ миссіонеровъ въ тѣхъ благочинническихъ округахъ, гдѣ есть зараженные расколомъ приходы и гдѣ миссіонеры еще не избраны духовенствомъ, при чёмъ предложить всѣмъ окружныхъ миссіонерамъ, а тамъ гдѣ ихъ нѣть, благочиннымъ, представлять отчетныя свѣдѣнія о состояніи раскола и миссіи въ ихъ округахъ по формѣ программы, напечатанной въ № 15 Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1896 годъ, а также свѣдѣнія о присоединившихся къ церкви и объ уклонившихся въ расколъ и сектантство, о требоисправителяхъ и лжеіереяхъ, по тѣмъ формамъ, по какимъ эти свѣдѣнія ежегодно представляются приходскимъ духовенствомъ благочиннымъ, при чёмъ рекомендовать духовенству руководиться при доставленіи всѣхъ сихъ свѣдѣній миссіонерамъ циркулярными указами Духовной Консисторіи, въ свое время опубликованными къ свѣдѣнію духовенства и, въ частности, указами отъ 2 сентября 1903 года за № 15241 и отъ 11 іюля 1904 года за № 8031. Въ особенности необходимо, чтобы о всѣхъ замѣченныхъ случаяхъ уклоненія въ расколъ или сектантство, были дѣлаемы приходскими священниками своевременно донесенія окружнымъ миссіонерамъ для принятія съ ихъ стороны пастырскихъ мѣръ въ возвращенію уклонившихся въ лоно церкви и для сообщенія Епархіальному миссіонеру о причинахъ уклоненія и о результатахъ увѣщанія. 3) Въ возможно скорѣйшемъ времени учредить должность уѣздныхъ миссіонеровъ (изъ приходскихъ священниковъ) для объединенія, направленія и урегулированія дѣятельности окружныхъ миссіонеровъ и приходского духовенства, при чёмъ окружные миссіонеры во главѣ съ уѣзднымъ составляютъ постоянный миссіонерскій совѣтъ, который не менѣе двухъ разъ въ годъ устраиваетъ общія собранія для составленія

рограммы своихъ миссіонерскихъ дѣйствій и для обсужденія въпросовъ, касающихся, миссіонерскаго дѣла вообще въ извѣстномъ айонѣ, при чёмъ этотъ же миссіонерскій уѣздный совѣтъ могъ быъ полномъ своею составомъ собираться въ случаѣ надобности для еденія бесѣдъ съ наѣзжими раскольническими начетчиками, предварительно сообща вырабатывая примѣрные планы и конспекты есѣй по главнымъ полемико-апологетическимъ вопросомъ. Кандидаты на должность уѣздныхъ миссіонеровъ могутъ быть избраны духовенствомъ на благочинническихъ съѣздахъ; а одного изъ ихъ Епархіальное Начальство по своему усмотрѣнію назначить на должность уѣзднаго миссіонера 4.) Безотлагательное открытие во всѣхъ приходахъ епархіи церковно-приходскихъ народныхъ библиотекъ на средства церковныя и церковно-попечительскія съ такимъ подборомъ книгъ, брошюръ и листковъ, содержаніе которыхъ отвѣчало бы современнымъ религіознымъ запросамъ народа.

5) Ежегодное представление окружными миссіонерами ближочинными о. Завѣдующему Епархіальнымъ книжнымъ складомъ книгъ, рошюръ и листковъ, подлежащихъ выпискѣ для пополненія церковно-приходскихъ библиотекъ въ ихъ округѣ.

6) Учрежденіе въ городѣ Вяткѣ и во всѣхъ уѣздныхъ городахъ постоянныхъ комиссій изъ духовенства и изъ преподавателей духовно-учебныхъ заведеній подъ предсѣдательствомъ соборныхъ о.о. протоіереевъ для организаціи публичныхъ чтеній для интеллигенціи на современные религіознобогословскія и церковнообщественные темы вопросы.

7) Введеніе въ программу изданія Вятскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей особаго миссіонерскаго отдѣла, въ которомъ бы своевременно печатались всѣ тѣ статьи, замѣтки и сообщенія, которые имѣютъ ближайшее отношеніе къ дѣлу мѣстной пархіальной миссіи.

По заслушаніи вышеизложеннаго, Епархіальное Начальство ю журналу, отъ 6—10 марта сего 1908 года, постановило: Разсмотрѣвъ докладъ Епархіального противостарообрядческаго миссіонера о нѣкоторыхъ его, о. миссіонера, предположеніяхъ,

осуществленіе которыхъ, при вспомогательномъ участії Епархіального Начальства, было бы желательно въ видахъ наилучшаго выполненія місіонерскихъ задачъ въ епархії, Епархіальное Начальство опредѣлило: Предположенія Епархіального о. місіонера по п. п. 1, 3, 4 и 5 предложить на обсужденіе ближайшаго Епархіального Съѣзда; по п. 2—скорѣйшее избраніе окружныхъ місіонеровъ въ тѣхъ благочинническихъ округахъ, гдѣ есть зараженные расколомъ приходы и гдѣ місіонеры еще не избраны,—чрезъ благочинныхъ предписать исполнить; по п. 6—учрежденіе въ г. Вяткѣ и во всѣхъ уѣздныхъ городахъ постоянныхъ комиссій для организаціи публичныхъ чтеній предложить на обсужденіе духовенстта градскихъ церквей чрезъ мѣстныхъ о.о. благочинныхъ; по п. 7 о введеніи въ программу изданія Епархіельныхъ Вѣдомостей особаго місіонерскаго отдѣла—запросить Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей. Независимо отъ сего, настоящій докладъ Епархіального противостарообрядческаго місіонера, а равно и настоящее постановленіе напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для ознакомленія съ нимъ духовенства всей епархіи.

Изъ бесѣды съ «Іоаннитами».

20 февраля вечеромъ я узналъ, что въ д. Сандалы пріѣхали опять Іоаннитки. На другой день съ діакономъ утромъ я поѣхалъ въ Сандалы, нашелъ Іоаннитокъ въ домѣ Федора Васильева Вологдина. Народу была полна изба. Поздоровался, всѣхъ благословилъ, но пріѣзжія дѣвицы подъ благословеніе не подошли.

— Откуда, гостейки, какъ зовутъ?—спрашивая.

Старшая дерзко отвѣтила:—Чего спрашиваешь, чай самъ знаешь, что отъ дорогого Батюшки?—А тебѣ какое дѣло до насъ?—

— Да ты не сердись: вѣдь я обязанъ знать,—кто ко

иѣ прѣзжаетъ въ приходъ, и за чѣмъ. Съ меня епископъ тчеть требуетъ!

— Ну, епископъ! Знаемъ мы вашихъ епископовъ-то!.. Яй самъ читаль въ писаніи-то, что „звѣзды спадуть съ нѣа“... это о епископахъ сказано. Дорогой батюшка выше всѣхъ епископовъ... Онъ святы-пресвятъ, въ немъ вся св. Троица живеть!

— Ну, это ужъ вы неправильно говорите, что онъ святы-пресвятъ. Пока живъ человѣкъ, все онъ считаетъ себя грѣшнымъ, хоть въ помыслахъ да можетъ согрѣшить. И о. Іоаннъ е считаетъ себя безгрѣшнымъ: вѣдь предъ причастіемъ онъ читаетъ ту же самую молитву, что и мы грѣшные: „вѣрую, яко Гы если Сынъ Бога живаго, пришедый въ міръ грѣшныя спаси, тъ нихъ-же первый есмь азъ“. И службу онъ править по ъмъ-же книгамъ, какъ и мы, и молится тѣми же словами молитвъ, какъ и мы: „спаси, помилуй мя грѣшнаго, недостойаго“ и т. п...—

— Это онъ по смиренію, а на самомъ дѣлѣ онъ безгрѣшенъ, святы-пресвятъ! И въ помыслахъ не можетъ согрѣшить! Онъ все знаетъ, знаетъ каждому человѣку имя. Вѣдь вотъ ты, огда причащаешь людей, то спрашиваешь у каждого почти его имя, такъ какъ не знаешь; а дорогой батюшка ни у кого не спрашиваетъ имена, когда причащаетъ, онъ всѣхъ знаетъ!

— Да, да,— заговорили мужики, все бывшіе паломники Кронштадтъ: онъ не спрашиваетъ имена, всѣхъ, значитъ, знаетъ!

— И чудесь онъ творить безчисленное множество каждый день. Вотъ я была и слѣпая, и глухая, и безногая,— и онъ сдѣлилъ меня. И всѣхъ исцѣляетъ, всѣхъ причащаетъ и принимаетъ, будь то татаринъ или еврей... всѣхъ причащаетъ!

— Какъ,— говорю: всѣхъ причащаетъ? Неужели и татарь евреевъ причащаетъ наравнѣ съ православными? Я думаю, что

сперва окрестить ихъ, присоединить ко св. Церкви, а потомъ ужъ причащаетъ!?

— Нѣтъ, прямо всѣхъ причащаетъ, исцѣляетъ, а потомъ ужъ и окрестить!

— Ну, это ужъ вы клевещете на о. Іоанна, я вамъ этого не повѣрю!

Но онъ спорили, что это такъ. Затѣмъ говорили о почитаніи портретовъ о. Іоанна. Онъ ссылались на писанія Пустошкина и Большакова, гдѣ говорится о „чудѣ о трехъ иконахъ“, бывшемъ якобы при земной жизни св. Николая. При помощи имѣвшихся со мной книгъ я имъ доказалъ, что чудо это имѣло мѣсто не при земной жизни св. Николая, а уже спустя 350 л. послѣ его смерти, т. е. когда онъ былъ причтенъ къ лику святыхъ. Кажется повѣрили, и больше обѣ этомъ не спорили.

Василій Ив. далѣе говорилъ: „вотъ Вы читаете намъ письма о. Іоанна, а мы сомнѣваемся: не поддѣлываютъ ли ихъ кто въ Консисторіи, нѣтъ ли тутъ обмана. Вотъ въ письмахъ о. Іоаннъ пишетъ, что никого никуда не посылаетъ, а между тѣмъ моя теща сама видѣла: Филиппъ (изъ Малмыжск. у. дер. Юберей) паль батюшкѣ въ ноги, и онъ его благословилъ и сказалъ: „поѣзжай опять туда же, гдѣ раньше ъздилъ“. Вотъ сама ужъ доподлинно видѣла и слышала. Какъ тутъ быть, кому вѣрить?“

— Обмана быть тутъ не можетъ,—говорю я: всѣ письма о. Іоанна я вамъ вычитывалъ по Епар. Вѣд., а онъ печатаются подъ наблюденіемъ Епарх. Начальства, съ вѣдома Епископа!..

— А вы что на насъ нападаете,—заговорила старшая: вы бы лучше на „политиковъ“-то нападали?! вы тутъ не видѣли, какъ „политики“-то орали на митингахъ-то, да на сходкахъ, и вездѣ,—что „Бога не надо, и царя не надо“!..

— Нѣтъ, ошибаешься,—говорю я: я съ самаго начала выступалъ противъ политиковъ, неоднократно и въ церкви и въ

приходѣ разъяснялъ, что надо держаться вѣры православной, надо почитать властей и т. п...

Тутъ вступились за меня Яковъ Герасимовъ, братъ его Андрей и другіе,—что „нашъ бачка дѣйствительно съ самаго начала обличалъ эту проклятую политику и въ церкви и въ приходѣ, почему въ нашихъ мѣстахъ хоть и есть эта самая политика, но ужъ не такъ много, какъ въ прочихъ!“..

— Ну, ладно, быть мож., ты-то и такой; а другіе-то батюшки что дѣлали, что говорили! Да если бы не о. Іоаннъ, нашъ дорогой батюшка, такъ, быть мож., одичалъ бы совсѣмъ народъ то, можетъ бы уже и церкви-то разорили бы давно! Вѣдь чего было-то!.. Столпотвореніе вѣдь чистое было, кончину же всѣ дожидали!

— Да,—говорю я: въ этомъ я съ вами совершенно согласенъ: о. Іоаннъ оказалъ неоцѣненную услугу и церкви и течеству, возвысилъ свой мощный голосъ противъ еретиковъ и framольниковъ въ сіе смутное время. Благодареніе Богу, что Онъ издигъ сего великаго свѣтильника, и онъ свѣтилъ намъ, и да Богъ, чтобы еще долго свѣтилъ на утвержденіе вѣры и течества!..

— А вы идете противъ него! Эхъ вы!..

— Какъ противъ него? Это неправда! о. Іоаннъ нашъ главный помощникъ, защитникъ, онъ всегда говорилъ, что надо лушаться пастырей церковныхъ!

Тутъ опять вступились за меня Василій Ив. и другіе, что нашъ бачко почитаетъ о. Іоанна, только не велить его признавать за Бога, за Сына Божія, а за великаго свѣтильника“.

— Да, говорю я: признавайте его за сына Божія по благости, за великаго праведника, свѣтильника и за чудотворца, акъ какъ онъ дѣйствительно многихъ исцѣляетъ, но не своей вѣдь силою, а Божіей; по его молитвамъ Господь посыпаетъ

исцѣленія. А то это будетъ уже великая ересь., хлыстовствомъ называется!

— Какая такая еще хлыстовская?

Тутъ я разъяснилъ имъ,—въ чёмъ состоитъ хлыстовская ересь, что хлысты пристроились теперь въ Кронштадтѣ и злоупотребляютъ именемъ о. Іоанна.

— Никакихъ хлыстовъ у насъ въ Кронштадтѣ нѣть, а просто мы пошли на путь спасенія!

— Ну, въ такомъ разѣ шли бы вы въ монастырь, или въ общину какую устроенную, дозволенную!

— Ха, ха! въ монастырь! Да изъ монастырей къ намъ въ Кронштадтѣ мало ли идутъ! Чего сказалъ: въ монастырь!!

— Да нельзя же такъ, чтобы кто куда вздумалъ, пошелъ; что захотѣлъ, то и дѣлалъ. Надо, чтобы и надъ вами была начальница, руководительница. И надъ начальницами то тоже надо, чтобы было начальство, чтобы и онѣ были подчинены своему епископу!..—

— У насъ одинъ начальникъ... дорогой батюшка!—

— А онъ-то и пишетъ намъ, что ничего общаго съ вами не имѣеть, не знаетъ и не посылаетъ васъ!—

— Какъ не знаетъ? Онъ все знаетъ! —

— Ну, положимъ,—говорю: теперь-то вы именемъ его питаетесь, ходите по деревнямъ, собираете пожертвованія, продаете вѣнки и т. п. А когда онъ помретъ, то что съ вами будетъ, куда вы дѣнетесь? Отъ работы крестьянской вы отвыкнете, замужъ вы не пойдете; да кто васъ возьметъ тогда бѣлоручекъ-то.... А что вы вѣнки-то плетете да развозите по деревнямъ для продажи, такъ на этомъ далеко не уѣдете: этимъ товаромъ вы скоро всѣ деревни запрудите..., цѣна имъ будетъ скоро дешевая—гравенникъ да пятіалтычный! Вы думаете, что все и будутъ вамъ платить за вѣнокъ по 3—5 рублей? Нѣть, мода на нихъ пройдетъ! А что вы стихи-то научились пѣть, такъ это тоже работа неважная,

може далеко на этомъ не уѣдете! Мнѣ право же вѣсъ жаль, особенно тебя, младшую!.. Сколько тебѣ лѣтъ-то?—

— Восемнадцать!

— Ну, куда же ты такая молоденькая, неопытная дѣнешься? Что съ тобой будетъ?

— А будь, что будетъ! Тамъ Господь покажеть! Намъ сердце такъ говорить, мы сердца своего слушаемъ!

На прощаныи онѣ подошли ко мнѣ подъ благословеніе и рассказали,—откуда онѣ. Я записалъ на бумажку: старшая Марія Павлова Суханова 28 л., Вологодск. губ., Тотемск. у., Никольской вол., дер. Вавулова; младшая (такая хорошенъка, просто можно сказать красавица) Любовь Максимова Долгина, Котельнич. у., Медвѣдевской вол., дер. Бобылевской.

Миссіонеръ.

Памяти о. Іоанна Утробина.

Какъ часто незамѣтно для другихъ въ какомъ либо селѣ необъятной матушки Россіи трудятся на пользу народа беззавѣтные труженики. Къ числу подобныхъ тружениковъ безспорно принадлежалъ умершій 1 февраля 1908 года заштатный священникъ села Новопоселенаго, Сарапульского уѣзда, Вятской епархіи, отецъ Іоаннъ Феодоровичъ Утробинъ, прослужившій не одинъ десятокъ лѣтъ въ одномъ приходѣ, трудясь и работая на пользу прихожанъ какъ священникъ и какъ законоучитель школъ земскихъ и церковно-приходскихъ. Не напрасенъ былъ трудъ почтенного старца, прожившаго весь свой вѣкъ въ захолустномъ Новопоселенномъ. Господь благословилъ видѣть ему бывшихъ своихъ питомцевъ на всевозможныхъ поприщахъ жизни, начиная съ фельдшера и кончая священно-церковно-служителями. Только питомцы его не всегда были благодарны до прихода „въ возрастѣ мужа совершенна“; но старецъ, зная, что трудился не изъ-за похвалы, мало обра-

щаль вниманія на неблагодарныхъ своихъ духовныхъ сыновей, продолжая дѣланіе дондеже день былъ и выводя изъ числа своихъ учениковъ то того, то другого крестьянского мѣльчика на добрый, свѣтлый путь.

Но не однимъ этимъ былъ славенъ Новопоселенскій пастырь: онъ извѣстенъ въ округѣ, какъ благоукраситель мѣстнаго храма, прихожане котораго на половину инородцы, по случаю ежегодныхъ недородовъ хлѣба находясь въ бѣдственномъ положеніи, ничѣмъ не могли помочь, хотя бы и желали, въ устроеніи храма. Отецъ Іоаннъ, умѣющій всегда поддержать добрыя отношенія съ людьми, привлекъ къ немалымъ пожертвованіямъ на храмъ извѣстныхъ благотворителей г.г. Стакѣевыхъ и такимъ образомъ Новопоселенскій храмъ въ настоящее время можетъ удовлетворить эстетическому чувству любого горожанина, особенно при имѣющемъ хорѣ, составленномъ изъ бывшихъ учениковъ того-же о. Іоанна. При такихъ заслугахъ, конечно, прихожане отъ мала до велика относились къ своему пастырю, какъ дѣти къ добромъ родному отцу, не рѣшаясь безъ его совѣта и благословенія приступить ни къ какому дѣлу. Епархіальная власть тоже знала заслуги отца Іоанна на пользу прихода, за что онъ былъ награжденъ включительно до наперснаго креста.

Да упокоитъ Господь добрую душу его въ селеніяхъ праведныхъ, а въ бывшихъ питомцевъ отца Іоанна вселить ревность къ исполненію своихъ обязанностей на пользу меньшихъ братій.

Благодарный ученикъ священникъ *Матѳей Кидардинъ*.
С. Кашмакское, Тобольской епархіи.

Разныя извѣстія.

Сохраненіе и поддержка существующихъ церковныхъ зданій. Зданія вообще, а въ томъ числѣ и церкви, страдаютъ отъ дѣйствія воды, особенно снизу на фундаментъ и сверху на

крышу. Вода, проходя къ Фундаменту, проникаетъ въ бутовую или кирпичную кладку, ослабляетъ ее, послѣствіемъ чего и отъ дѣйствія мороза на сырую кладку образуются трещины въ различныхъ частяхъ зданія. Чтобы избѣгнуть этого или предохранить зданіе отъ дальнѣйшаго разрушенія, необходимо:

- 1) выпланировать мѣстность вокругъ церкви шириной до 3-хъ сажень, такъ чтобы отъ всѣхъ стѣнъ ея былъ уклонъ;
- 2) трубы при крышахъ довести до земли, съ устройствомъ прочныхъ отводныхъ лотковъ;
- 3) устроить дренажъ, если грунтовая вода выше подошвы фундамента или близъ ея;
- 4) не сажать деревьевъ и цвѣтовъ близъ стѣнъ;
- 5) задѣлывать щели въ наружныхъ стѣнахъ немедленно по ихъ образованіи.

На желѣзную крышу дѣйствуетъ дождевая вода, солнечные лучи, морозъ и вѣтры; подъ дѣйствиемъ ихъ краска вывѣтряется, особенно въ швахъ, желѣзо начинаетъ ржавѣть и образуются отверстія. Чтобы избѣгнуть этого, необходимо красить крышу, по крайней мѣрѣ, одинъ разъ въ 5 лѣтъ, при доброкачественной окраскѣ, при чемъ наблюдать, чтобы въ составѣ ея входили хорошия металлическія краски и чистое конопляное или льняное масло, должнымъ образомъ сваренное. При недобросовѣстности большинства малярныхъ мастеровъ слѣдуетъ покупать масло и краски момимо ихъ и наблюдать, чтобы именно эти материалы шли въ дѣло.

Большинство церквей выстроено безъ всякой вентиляціи, отъ чего сырость, выдѣляемая молящимися, садится на стѣны зданія и иконостасы, портить ихъ и самый воздухъ зданія. Для устраненія этого слѣдуетъ устроить въ зданіи нѣсколько печей съ проведениемъ къ нимъ подъ поломъ церкви, отъ отверстія въ цоколѣ зданія, наружнаго воздуха и устроить при дымовыхъ оборотахъ и трубахъ вытяжные каналы. (Прав. Под.)

ХРОНИКА.

Архіерейскія служенія.—30 марта, воскресеніе, Божественную литургію Преосвященнѣйшій Филаретъ совершалъ въ Крестовой церкви архіерейскаго дома.

Умилильная картина изъ церковно-приходской жизни. Кому не извѣстенъ тотъ широкій разгуль, какимъ сопровождается въ нашей православной матушкѣ Руси послѣдняя подготовительная недѣля къ св. четыредесятницѣ, именуемая у насъ „широкою масленицей“? Какъ прискорбно бываетъ для сердца истиннаго христіанина все это шумное веселье, все это не кстати праздничное настроеніе, словомъ—весь этотъ традиціонный обычай, унаслѣдованный нами отъ предковъ—язычниковъ и поддерживаемый на протяженіи слишкомъ девяти столѣтій! И что всего печальнѣе, такъ это то, что чѣмъ ближе подходятъ св. дни великаго поста, тѣмъ разгуль увеличивается сильнѣе и сильнѣе и, наконецъ, въ послѣдній день во многихъ мѣстностяхъ достигаетъ своего апогея. Многимъ, я думаю, приводилось наблюдать, какъ вереницы катающейся молодежи и толпы пьяныхъ, съ громкими пѣснями, бранью, шумомъ и гамомъ не смущаются даже призывнымъ благовѣстомъ къ вечерней молитвѣ и продолжаютъ свои безобразія до поздней ночи. Въ большинствѣ сельскихъ храмовъ за вечернимъ богослуженіемъ въ этотъ день молящихся бываетъ очень и очень незначительное число—десятка другой—третій какихъ-нибудь благочестивыхъ старичковъ да старушекъ, а молодое поколѣніе обычно въ это время блестаетъ своимъ отсутствиемъ. Грустныя, печальныя картины!

Явеніе совершенно противоположнаго характера я встрѣтилъ еще въ одномъ изъ селъ Сарапульскаго уѣзда, гдѣ „во-лею судебъ“ привелось мнѣ провести нынѣшнюю сырную недѣлю. Не скрою, что и здѣсь не забыть и не заброшенъ обычай празднованія масленицы, и вообще не буду отрицать также и того, что религіозно-нравственное состояніе прихода этого села оставляетъ желать еще многаго; но меня пріятно поразилъ слѣдующій фактъ, достойный быть отмѣченнымъ и потому невольно заставившій взяться за перо.

Послѣ шумно-проведенныхъ двухъ дней—пятницы и субботы, жители этого (скажу мимоходомъ, только что вновь открытаго въ минувшемъ году) села послѣдній масленичный день провели гораздо скромнѣе, а задолго еще до вечерни и совсѣмъ стихли. Часовъ съ трехъ по полудни начали подѣлзжать ко храму прихожане единственныхъ въ приходѣ двухъ деревень, отстоящихъ отъ села одна—на разстояніи $1\frac{1}{2}$ вер., а другая—5 верстъ; изъ первой многіе шли даже пѣшкомъ. Наконецъ, въ 4 часа начался благовѣсть, и народъ густыми толпами шелъ въ церковь изъ села. Шли старые и молодые, не исключая даже и дѣтей. Довольно просторный храмъ уже къ началу вечерни былъ переполненъ молящимися, какъ въ день св. Пасхи. Нельзя было безъ особенного умиленія смотрѣть на эту массу людей, сошедшихся для общей молитвы въ преддверіи великаго поста. Глубокіе покаянные вздохи вырывались изъ многихъ грудей при чтеніи священникомъ молитвы: „Господи и Владыко живота моего“...

По окончаніи вечерни и повечерія, мѣстнымъ священникомъ было сказано глубоко-назидательное слово на тему о прощеніи обидъ вообще и о всеобщемъ примиреніи въ настоящій день въ особенности, а въ заключеніе пастырь просилъ прощенія у всѣхъ, кто что-либо имѣетъ противъ него. „Господь тебя проститъ, нась прости, батюшка!“ раздалось во всемъ храмѣ.

Послѣ этого настала самая трогательная минута: при полномъ освѣщеніи храма, вспыхнули свѣчи въ рукахъ у всего народа, и вышедшими на средину храма священникомъ и паломщикомъ съ хоромъ пѣвчихъ были торжественно пропѣты, совмѣстно со всѣми молящимися, пасхальныя стрхиры: „Да воскреснетъ Богъ“ до словъ: „и тако возопіимъ“. Нужно ли говорить, какое сильное впечатлѣніе производили на души молящихся эти побѣдныя пѣснопѣнія при всей описанной обстановкѣ!

Далѣе, послѣ заключительныхъ словъ изъ послѣдней пропѣтой стихиры: „простимъ вся воскресеніемъ“, священникъ сказалъ отпускъ и приложилъ всѣхъ ко св. кресту, при чёмъ прикладывающіеся испрашивали у своего духовнаго отца прощенія своихъ хрѣховъ противъ него, а затѣмъ прощались и взаимно другъ съ другомъ.

Въ высшей степени отрадно встрѣтить подобные приѣры

проявлениј религіозности, особенно въ переживаемое нами времѧ безвѣрія и всевозможныхъ на этой почвѣ заблужденій. Честь и хвала пастырю, посвявшему такія добрыя съмена въ сердца своихъ пасомыхъ!

3.—Свѣ.

Страница изъ школьной жизни. Съ чувствомъ глубокой отрады нельзя не отмѣнить, что въ нашихъ церковныхъ школахъ устанавливается все тѣснѣе и тѣснѣе связь между священникомъ, учителемъ и будущими прихожанами—школьниками, которые свои добрыя чувства надолго сохраняютъ и руководятся ими въ жизни; здѣсь каждый шагъ сопровождается если не благословеніемъ священника, то во всякомъ случаѣ искренностью и чистотою; здѣсь семейный очагъ, гдѣ любящіе отецъ, мать и дѣти; поэтому то воспоминаніе исторического событія, школьный вечеръ и даже именины о. завѣдующаго и учителя одушевляютъ дѣтей, и они торжествуютъ. Для примѣра укажемъ на праздникъ—день Ангела о. завѣдующаго Спасской церковно-приходской школы Котельническаго уѣзда, о. Павла Михайловича Добрынского.—Было 7 часовъ утра, когда въ торговомъ Спасскомъ селѣ раздался звукъ большого колокола. Была суббота 16 февраля, день не праздничный, но обыватели знали, что сегодня день Ангела любимаго ими пастыря о. Павла, который каждое явленіе во своей жизни отмѣчаетъ молитвою, который и прихожанъ также просить быть богоильными. Неудивительно, поэтому, что чрезъ четверть часа въ храмъ потянулись богоильцы—почитатели о. Павла, а за ними цѣлыя вереницы ученицъ мѣстной церк.-прих. школы. По вкусу о. Павла, всѣ воспитанницы одѣты были въ одинаковыхъ костюмахъ.—Входъ въ храмъ о. Павла сопровождался молитвою предъ мѣстными иконами и общимъ обоюднымъ поклономъ воспитанницамъ и пѣвчимъ. Скоро началась Божественная служба, которую о. Павелъ служить всегда съ большимъ одушевленіемъ. Пѣвчіе стройно пѣли, особенно стихиры св. мученику Павлу и трапаръ угоднику; пѣвчіе готовились и видимо отъ души радовались такому дню, какъ день Ангела о. завѣдующаго школы. И, дѣйствительно, они даже спѣли и частный молебень и затѣмъ стройно ис-

полнили Божественную Литургию.—Послѣ службы обычно о. Павла прихожане поздравляли со днемъ Ангела, выражая въ новомъ лѣтѣ доброго здоровія и много лѣтъ священства. Поздравили и школьники, изъ среды которыхъ представители каждого класса и вѣчіе собрались въ залъ у о. Павла и тихо дожидались его прихода. Наконецъ, настала желанная минута. Едва о. виновникъ торжества показался въ залѣ, какъ пѣчіе съ воодушевленіемъ начали ковцертъ: „Да возрадуется душа твоя о Господѣ“... Чистые дѣтскіе звуки отъ души лились и невольно волновали сердце: въ эти минуты такъ и хотѣлось быть дѣтищемъ, съ простой и неподкупной душой, по слову Божественнаго Учителя... Послѣ концерта дѣти привѣтствовали о. Павла со днемъ Ангела, а одна изъ дѣвицъ даже выступила съ рѣчью. Вотъ эта простая, прочувствованная рѣчь дѣтскаго сердца.

„Добрый и дорогой нашъ батюшка о. Павелъ! Предъ Вами дѣвочки—воспитанницы школы. Мы пришли поздравить Васъ со днемъ Ангела и пожелать Вамъ всего хорошаго. Вы—заботливый отецъ о своихъ дѣтяхъ; вы не жалѣете ни силъ, ни труда поставить школьнное дѣло въ лучшее положеніе; Вы этимъ даете намъ образецъ труда и показываете примѣръ заботливости; Вы нашъ и молитвенникъ предъ престоломъ Божіимъ; намъ приятно слушать Ваши уроки и всегда видѣть Васъ веселымъ и добрымъ. За все это добро мы благодаримъ Васъ и въ день Ангела вашего—желаемъ Вамъ здоровья и многая лѣта“.—Расторганный до слезъ о. Павелъ благодарилъ юныхъ питомицъ, а онъ на прощаніе еще разъ пропѣли дружное „многая лѣта“ и затѣмъ гимнъ „Боже, Царя храни“... Въ школѣ всѣмъ учащицся былъ предложенъ чай и праздничный обѣдъ, приготовленный на средства о. Павла. Школа торжествовала.—О. Павелъ—выдающійся школьный дѣятель. Особенно онъ потрудился въ дѣлѣ постройки зданій и много хлопоталъ о мѣстѣ подъ школу и за честь ея. Здѣсь онъ много понесъ труда, обидъ и огорченій, защищая школу смѣло и правильнымъ путемъ; поэтому исторія Спасской школы весьма интересна и о ней слѣдовало бы узнать каждому о. завѣдующему, въ назиданіе себѣ, и поэтому благодарить о. Павла нужно не только школьнікамъ его, но и всѣмъ любителямъ просвѣщенія.

Страница изъ дневника сельской матушки. 1901 годъ, 27 августа, Станція въ селѣ Верхошижемскомъ, Орловскаго уѣзда. Ёду обратно изъ г. Вятки уже одна: обѣихъ дочерей оставила въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. Старшая учится въ 4 классѣ, а младшую только сдала въ 1 классъ. Не знаю, полезно ли имъ будетъ житье тамъ, особенно младшей? Помѣщеніе первоклассницъ небольшое, а именно во 2 этажѣ надъ квартирой о. эконома. (Такъ, по крайней мѣрѣ, было въ тотъ 1901 годъ). Многіе говорять, и это вполнѣ справедливо, что нужно непремѣнно расширить, увеличить помѣщеніе Епар. жен. училища. И развѣ это дорого стоитъ? Здоровье вѣдь молодыхъ людей дороже денегъ, если онѣ есть мало-мальски и лежать безъ дѣла? А вѣдь дѣвочекъ, имѣющихъ нужду въ воспитаніи и образованіи при Епар. женск. училищѣ, съ каждымъ годомъ все будетъ больше и больше. Гдѣ же имъ иначе учиться? Во второклассныхъ женскихъ школахъ, въ городскихъ гимназіяхъ и прогимназіяхъ, гдѣ учатся главнымъ образомъ дѣти простого сословія. И для этого сословія земства устраиваютъ училища, прогимназіи, гимназіи почти во всемъ согласно съ гигієническими требованіями, неужели духовенство не заботится о своихъ дѣтяхъ? Конечно, оно озабочено не менѣе другихъ о своихъ дѣтяхъ и нужно только сговориться между собою при помощи частныхъ, благочиническихъ и епархіальныхъ съѣздовъ и разрѣшенія попросить у кого слѣдуетъ на постройку или расширение корпусовъ Вятск. Епар. жен. училища, чтобы дать дѣтямъ Вятскаго духовенства здоровое и полезное помѣщеніе. Нужно взять во вниманіе число духовенства и его семействъ. Нынѣ для просвѣщенія народа устраиваются новые села, открываются новые штаты. Увеличивается число священниковъ, діаконовъ, псаломщиковъ. У тѣхъ и другихъ увеличивается семья. Надо дать имъ образованіе; надо помѣстить въ училища, подходящія по своему положенію и материальному состоянію. А какія же это училища, какъ не семинарія для мальчиковъ и епархіальн. училища для дѣвочекъ? Стало быть... Ясно само собою... Надо расширить зданія и увеличить число вакансій для дѣвочекъ. Говорю для дѣвочекъ... потому что онѣ учатся и ведутъ себя благообразно, и имъ не приводится выходить изъ училищъ, не кончивши

курса, какъ это часто бываетъ въ мужскихъ училищахъ и особенно въ семинарияхъ.

О ВЪЯВЛЕНИЯ

Въ Епархиальномъ книжномъ складѣ и у протоіерея Предтеченской церкви г. Вятки о. Дмитрія Логинова продается изданная имъ брошюра:

„Простыя бесѣды съ простыми людьми“.

Цѣна 5 коп.

Продолжается подписка на 1908 г. на новый ежемѣсячный иллюстрированный журналъ для монашества, духовенства и паломничества.

„МОНАСТЫРЬ“,

издающійся въ Н.-Новгородѣ, Ильинка, д. И. М. Машистова.

Журналъ выходитъ по слѣдующей программѣ: статьи по монастырскимъ и духовно-религіознымъ вопросамъ. Историческіе рассказы и повѣсти изъ духовно-монастырского быта. Описанія св. мѣстъ и достопримѣчательностей Рос. Имперіи, Аѳона и Палестины. Корреспонденціи изъ русскихъ обителей, Аѳона, Палестины и Константинополя. Библіографич., историческій и полемическій отдѣлы. Правительственные распоряженія по духовному вѣдомству. Разныя практическія свѣдѣнія для паломниковъ. Письма въ редакцію. Житія святыхъ. Поученія.

Журналъ выходитъ разъ въ мѣсяцъ книжками отъ 4 до 6 листовъ текста.

Подписная цѣна въ годъ съ пересылкой 2 руб., на полгода 1 р. 25 коп., отд. номеръ 30 коп.

Адресъ: Н.-Новгородъ, Ильина, д. И. М. Машистова.

Иконы, церковная роспись и составленіе проектовъ росп. Иконостасы, кюти, позолота и ремонтъ ихъ заново.

„ТОВАРИЩЕСТВО“

Петръ Николаевичъ Башкировъ, Порфирій Ксенофонтовичъ Шустовъ, Михаилъ Петровичъ Набоковъ.

Три специалиста по исполненію работъ: рѣзныхъ иконостасныхъ (Башкировъ), художественно-живописныхъ (Шустовъ) и позолотныхъ по дереву (Набоковъ), производя работы каждый по своей специальности въ продолженіе многихъ лѣтъ въ предѣлахъ Камско-Вятскаго края, имѣя солидныя рекомендациіи отъ заказчиковъ, нынѣ, преслѣдуя цѣль послужить интересамъ храмовъ вполнѣ добросовѣстнымъ и удовлетворяющимъ всѣмъ требованіямъ искусства исполненіемъ работъ, принимаютъ совокупно съ представленіемъ полныхъ гарантій для заказчиковъ нижеслѣдующіе заказы.

На иконостасы по разнымъ рисункамъ съ золоченіемъ, перезолоту ихъ и ремонтъ ихъ заново, различныя кюти, балдахины, гробницы, запрестольные кресты, на художественно-иконостасную и стѣнную живопись съ орнаментомъ, иконы разныхъ размѣровъ на полотнѣ, на деревѣ, на художественныхъ и чеканыхъ по золоту фонахъ.

Для иконъ, по желанію, изготавляются рамы багетныя и золоченые съ бемскими стеклами.

Цѣны на всѣ работы умѣренныя виѣ всякой конкуренціи.

Всѣ художественно-иконостасныя и стѣнныя работы производятся лучшими художественными силами, а уборка церквей орнаментомъ специальными уборщиками.

На всякое требованіе со стороны причтовъ и по полученіи необходимыхъ свѣдѣній о размѣрахъ мѣста составляются планы на иконостасы и сметы стоимости ихъ, кои и высылаются немедленно.

На стѣнную живопись предварительно, по просьбѣ причтовъ и по осмотрѣнію храма лично, составляется проектъ росписи и смета.

Для принятія заказа выѣзжаетъ лично каждый по своей специальности и на мѣстѣ договаривается съ заказчикомъ о всѣхъ условіяхъ заказа.

Для вновь строящихся и бѣдныхъ церквей допускаемъ разсрочку платежа по взаимному согласію.

Цѣны и условія высылки иконъ по требованію причта высылаются немедлено.

За всѣми требованіями просимъ обращаться по слѣдующему адресу: городъ Елабуга. Иконостасному мастеру Петру Николаевичу Башкирову, собственный домъ. Адресъ для телеграммъ: Елабуга. Петру Башкирову.

Редакторъ *H. Гусевъ*.